

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়
(প্রতিবন্ধী বিষয়ক শাখা)
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।
www.msw.gov.bd

আগামী ০৩ ডিসেম্বর ২৬তম আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস এবং ১৯তম জাতীয় প্রতিবন্ধী দিবস, ২০১৭ উদযাপন উপলক্ষে
অনুষ্ঠিত প্রস্তুতিমূলক সভার (২য় সভা) কার্যবিবরণী

সভাপতিঃ মোঃ জিল্লার রহমান
সচিব

সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়

সভার তারিখ ও সময়ঃ ০২/১১/২০১৭ খ্রি. # বিকাল ৩.০০ টা

সভার স্থান : সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষ (কক্ষ নং-৪২৩, ৪র্থ তলা, ভবন নং-৬) বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।

সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাগণের তালিকা পরিশিষ্ট “ক” তে সন্নিবেশ করা হলো

০২। আগামী ০৩ ডিসেম্বর, ২০১৭ ‘২৬তম আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস’ ও ‘১৯তম জাতীয় প্রতিবন্ধী দিবস/২০১৭’ যথাযোগ্য মর্যাদায় উদযাপনের ১ম প্রস্তুতিমূলক সভা সচিব সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের সভাপতিত্বে ১০.১০.২০১৭খ্রি: তারিখে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সভার সিদ্ধান্তসমূহ পর্যালোচনাপূর্বক নিম্ন-রূপ আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ

ক্রমিক নং	বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী
১।	উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের বিশেষ অতিথিবৃন্দকে সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মহোদয় কর্তৃক ডিও পত্র প্রেরণ	(১) অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকার জন্য সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মহোদয় কর্তৃক মাননীয় মন্ত্রী, স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রণালয় এবং মাননীয় মন্ত্রী, শিক্ষা মন্ত্রণালয় কে ডিও পত্র প্রেরণের বিষয়ে সভায় আলোচনা হয়। (২) এছাড়া, জাতীয় প্রতিবন্ধী ফোরামের সভাপতি ইত্তেকাল করায় সভাপতি পদে যথাযথ পদ্ধতি অনুসরণ করে শুভেচ্ছা বক্তব্য প্রদানের জন্য একজনকে নির্বাচিত /মনোনীত করে মন্ত্রণালয়কে জানাতে হবে মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	বিশেষ অতিথি হিসেবে অনুষ্ঠানে উপস্থিত থাকার জন্য সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী মহোদয় স্বাক্ষরিত উপানুষ্ঠানিক প্রেরণ করে পত্র মাননীয় মন্ত্রী, স্বাস্থ্য ও পরিবারকল্যাণ মন্ত্রণালয় এবং মাননীয় মন্ত্রী, শিক্ষা মন্ত্রণালয়কে আমন্ত্রণ জানাতে হবে শুভেচ্ছা বক্তব্য প্রদানের জন্য সভাপতি পদে যথাযথ পদ্ধতি অনুসরণ করে একজনকে নির্বাচিত /মনোনীত করে সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়কে জানাতে হবে।	প্রতিষ্ঠান ও প্রতিবন্ধিতা উইং, দিবস উদযাপন কমিটি সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় জাতীয় প্রতিবন্ধী ফোরাম
২।	ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন, মিরপুর, ক্যাম্পাসে	মাননীয় প্রধান অতিথি বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্র থেকে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন, মিরপুর, ঢাকা ক্যাম্পাসে প্রতিবন্ধী উত্তোরণ মেলা উদ্বোধন করার বিষয়ে সভায় আলোচনা করা হয়। মেলা ০৩ ডিসেম্বর, ২০১৭ খ্রি. থেকে ৫ (পাঁচ)দিন ব্যাপী চলবে। ব্যবস্থাপনা	মাননীয় প্রধান অতিথি বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্র থেকে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন, মিরপুর,	ব্যবস্থাপন পরিচালক, জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন

(১)

(১)

	প্রতিবন্ধী উত্তোরণ মেলা উদ্বোধন	পরিচালক, জাতীয় প্রতিবন্ধী উন্নয়ন ফাউন্ডেশন ভিডিও কনফারেন্স আয়োজন করার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	ক্যাম্পাসে প্রতিবন্ধী উত্তোরণ মেলা উদ্বোধন করবেন।	
৩।	প্রতিবন্ধী বিষয়ক উদ্ভাবনী উদ্যোগের প্রদর্শন এবং স্মার্ট হুইল চেয়ার (সোলার) ও বাক প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের কে সহজ যোগাযোগের স্মার্ট ডিভাইস বিতরণ	(১) মহাপরিচালক (প্রশাসন), প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় ও প্রকল্প পরিচালক, এটুআই প্রোগ্রামের প্রতিনিধি জনাব মশিউর রহমান প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের জন্য উদ্ভাবনী উদ্যোগের অগ্রগতি সভায় অবহিত করেন। (২) এটুআই কর্তৃপক্ষ মহাপরিচালক সমাজসেবা অধিদপ্তরের সাথে সমন্বয় করে স্মার্ট হুইল চেয়ার (সোলার) ও বাক প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের কে সহজ যোগাযোগের স্মার্ট ডিভাইস বিতরণের তালিকা করবেন মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	এটুআই কর্তৃপক্ষ মহাপরিচালক, সমাজসেবা অধিদপ্তরের সাথে সমন্বয় করে স্মার্ট হুইল চেয়ার (সোলার) ও বাক প্রতিবন্ধী ব্যক্তিদের কে সহজ যোগাযোগের স্মার্ট ডিভাইস বিতরণের তালিকা প্রস্তুত করবেন।	এটুআই কর্তৃপক্ষ মহাপরিচালক সমাজসেবা অধিদপ্তর
৪।	অনুষ্ঠান সরাসরি সম্প্রচার	বাংলাদেশ টেলিভিশন ও বাংলাদেশ বেতারের মাধ্যমে অনুষ্ঠানটি সরাসরি সম্প্রচারের জন্য তথ্য মন্ত্রণালয়ের সচিবকে পত্র প্রেরণ করতে হবে। জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় বিষয়টি মনিটরিং করবেন মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	বাংলাদেশ টেলিভিশন ও বাংলাদেশ বেতারের মাধ্যমে অনুষ্ঠানটি সরাসরি সম্প্রচারের জন্য সচিব, তথ্য মন্ত্রণালয়কে একটি পত্র প্রেরণ করতে হবে। জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় বিষয়টি মনিটরিং করবেন।	প্রতিষ্ঠান ও প্রতিবন্ধিতা উইং জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়
৫।	সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন	মাননীয় প্রতিমন্ত্রী, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় সুবিধাজনক সময়ে সংবাদ সম্মেলন করে আন্তর্জাতিক প্রতিবন্ধী দিবস এবং জাতীয় প্রতিবন্ধী দিবসের গুরুত্ব তুলে ধরবেন মর্মে সভায় আলোচনা হয়। জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় সংবাদ সম্মেলন আয়োজনের সকল ব্যবস্থা গ্রহণ, বাস্তবায়ন এবং মনিটরিং করবেন।	জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় সংবাদ সম্মেলনের সকল ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।	জনসংযোগ কর্মকর্তা, সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয়
৬।	উপ-কমিটিসমূহ দিবস বাস্তবায়নে স্ব-স্ব কর্ম-পরিধি নির্ধারণপূর্বক কর্মসম্পাদন করবে	উপ-কমিটিসমূহ কর্তৃক ইতোমধ্যে অনুষ্ঠান সাফল্যমন্ডিত করার প্রয়োজনীয় কার্যক্রম প্রণয়ন করে তা বাস্তবায়নে কার্যকরী উদ্যোগ গ্রহণ করেছেন মর্মে সভায় আলোচনা হয়।	অনুষ্ঠান সাফল্যমন্ডিতকরণে প্রয়োজনীয় কার্যক্রম দ্রুত সম্পন্ন করতে হবে।	সকল উপ-কমিটি
৭।	সকল কার্যক্রমের অগ্রগতি সচিব কে অবহিতকরণ	অনুষ্ঠান সাফল্যমন্ডিতকরণে উদযাপন কমিটিসহ উপ-কমিটিসমূহ কর্তৃক গৃহীত কার্যক্রমের অগ্রগতি নিয়মিতভাবে সচিব, সমাজকল্যাণ	উদযাপন কমিটিসহ উপ-কমিটিসমূহ কর্তৃক গৃহীত কার্যক্রমের	উদযাপন কমিটি

